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KiMYA

1. Atom numarasi 15 olan P’un temel halde enerjisi en fazla olan orbitali ve bu orbitaleki elektron sayisi nedir?

A) 3p? B) 4s' C) 3p° D) 4s? E) 3p?

cOziM

Fosfor elementinin orbital dizilimini yapalim.
;P 1s72572p3s?3p*

Bu dizilimi inceledigimizde en son doldurulan obitalin enerjisi en fazla olacaktir. Ciinkii orbitaller enerjisi az olandan ¢ok olana
dogru bir siralama ile doldurulmaktadir. Bu durumda enerjisi en fazla olan orbital 3p’dir ve bu orbitalde 3 elektron bulunur.

Dogru Cevap A
2. Modern atom modeli ile Bohr atom modeli hakkinda verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Modern atom modeli Bohr atom modelinin He ve ¢ok elektronlu diger elementleri kapsayan gelistirilmis seklidir.
B) Her iki modelde de atomlar ancak ¢ok 6zel bazi enerjilerde kararli haldedir.

C) Bohr’un hidrojen atomu i¢in hesapladigi kararli hal enerjileri modern atom modelinden farklidir.

D) Bohr atom modeli, Heisenberg belirsizlik ilkesi ile ¢eliskili degildir.

E) Bohr modelindeki elektron yoriingeleri modern atom modelinde aynen kullanilmistir.

cOziM

A sikkinda modern atom teorisinin, Bohr atom modelinin ¢ok elektronlu atomlara uyarlanmis hali oldugu séylenmektedir.
Fakat bu ifade yanlistir. Modern atom teorisi, Bohr atom modelinde 6nerilen elektron yoriingelerine karsi ¢ikmaktadir. A sikki
yanlistir.

B sikkinda her iki modelde de atomlarin sadece belli enerjilerde kararli oldugu séylenmis. Bu ifade dogrudur. Bohr atom
modelinde, Hidrojen atomu elektronu 1. katmanda bulundugunda kararli olurken, diger katmanlarda uyarilmig haldedir.
Modern atom teorisinde ise elektronlar orbitallere artan enerjilerine gore yerlesir. Eger bu siralamada bir bozukluk olursa
atom kararli olmayacaktir. B sikki dogrudur.

C sikkinda Bohr atom modelinin hesapladigi hidrojen igin katman enerjilerinin modern atom teorisinden farkli oldugu sdylenmis.
Bu ifade yanligtir. Cilinkii modern atom teorisinde de hidrojen i¢in katman enerjileri hesaplandiginda, bu enerjilerin sadece
katman sayisina (n) bagl oldugu goriilmistiir. Yani iki teori de hidrojenin enerji seviyelerinde uzlasmistir. C sikki yanlistir.

D sikkinda Bohr atom modelinin Heisenberg belirsizlik ilkesi ile gelismedigi sdylenmis. Bu ifade yanlistir. Clinkii Bohr
atom modelinde belli yoriingeler bulunmakta ve elektronlarin bu yoriingelerde dolastigi ifade edilmektedir. Fakat Heisenberg
belirsizlik ilkesine gore elektronlarin hizi ve yeri ayni anda tam olarak belirlenemez. Bu nedenle bu iki teori birbiri ile
celismektedir. D sikk: yanlistir.

E sikkinda Bohr atom modeli ile modern atom modelinde elektron yoriingelerinin ayni oldugu sdylenmis. Bu ifade yanlistir.
Ciinkii Bohr atom modelinde yoriingeler bulunurken, modern atom teorisinde orbital kavrami kullanilmaya baslanmustir.
E sikki yanligtir.

Dogru Cevap B
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3. Co™’iin elektron dizilisi asagidakilerden hangisidir? ( ,Ar temel alinacak.)

A) | Ar-4s” 3d*

B) Ar-3d°
C) Ar-3d’
D) Ar-3d’4s
E) Higbiri

cOziM

Iyonlarin elektron dizilimi bulunurken, dnce nétr atomun elektron dizilimi yapilir. Ardindan en son katmanindan elektronlar
strastyla ¢ikarilir veya en son katmanina elektronlar eklenir. Bu durumda 6ncelikle Co atomunun dizilimini yapalim.

Co: Ar—4s*3d

27

Bu durumda son katman olan 4s’den baglayarak 3 elektron ¢ikarmamiz gereklidir. Co®* iyonunun son elektron dizilimi
asagidaki gibi olacaktir.
,,Co* i (Ar—3d°
Dogru Cevap B

4. Bohr modeli (aciklandigi zaman) neden hemen kabul gormiistiir?

A) Hidrojen atomunun yaptig1 tiim 1s1malari agiklamustir.

B) Elektrostatik kanunlara uymaktadir.

C) Elektronun negatif yiiklii oldugu kesinlikle ispatlanmistr.
D) Nétronun varligint kabul etmistir.

E) He ve diger ¢ok elektronlu elementlere de hidrojen spektrumunun uygulanabildigini gostermektedir.

cOoziM

Bohr atom modelinin hemen kabul gérmesinin nedeni hidrojen atomunun yaptig1 biitiin 1gimalari, hidrojen atomunun elektron
yoriingelerinin enerjilerini dogru bularak kusursuz bir sekilde agiklamasidir. Elektronun negatif yiikli oldugu bu donemden
once katot 1s1nlar1 deneyi ile bulunmustur. O donemde Bohr modelinde nétronlar hakkinda bir ifade yoktur. Yalnizca pozitif
yikli bir ¢ekirdekten bahsedilmektedir. Son olarak da Bohr atom modeli agiklandigi zaman ¢ok elektronlu atomlarin
1simalarini agiklayamriyordu. Bu nedenle dogru cevap A secenegidir.

Dogru Cevap A
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5. 3p¢ile biten elektron konfigiirasyonuna sahip elementin atom numarasi nedir?

A) 10 B) 18 0 17 D) 19 E) 20

Elektronlar orbitallere yerlestirilirken en diistik enerjili orbitalden baslanir ve orbital doldukga bir iist enerji seviyesindeki
orbital doldurularak devam edilir. Bu durumda 3p®’ya gelene kadar kag elektron kullandigimiza bakalim.

A 1187 252 2p°® 35 3p°

Bu dizilimdeki toplam elektron sayisi 2+2+6+2+6 = 18’dir. Bu nedenle bu elementin atom numarasi x = 18 olmalidir.
Dogru Cevap B
6. Asagidakilerden hangisi NH, katilmasi ile renk degistirir?

A) CuSO,
B) CaCl,
C) Al(OH),
D) AgNO,
E) ZnCl,

cOziM

Bilesiklerin renkli olmast i¢in d orbitallerinde, d orbitalleri arasinda gecis yapabilecek elektronlari olan elementleri olmasidir.
Bu gruba d orbitalleri arasinda elektron gegisi olamayacagi i¢in d'° dizilimi dahil degildir. Bu gruba giren elementler ise gecis
metalleridir.

A sikkindaki CuSO, saf ve susuz halde iken beyaz renklidir. Fakat NH, ¢ozeltisi igerisinde bakir amonyak kompleksi
olusturur. Bu kompleks renklidir. Ciinki Cu** iyonunun dizilimi [Ar] 3d° seklindedir. Bu nedenle bu bilesigin renkli oldugunu
anlayabiliriz.

B gikkindaki CaCl, katis1 beyaz renklidir. NH, ¢dzeltisi ile belli bir tepkime gergeklesmeyecektir. Zaten Ca** iyonunda hig d
elektronu bulunmadig: i¢in herhangi bir renk degisimi gozlenmez.

C sikkindaki AI(OH), beyaz renklidir. Amonyak ¢ozeltisi igerisinde aliiminyum hidroksitin belli bir kismi ¢oziinecektir. Fakat
A" iyonunda herhangi bir d elektronu bulunmadig igin herhangi bir renk degisimi gozlenmez.

D sikkindaki AgNO, kati halde iken beyaz renklidir. Amonyak ¢ozeltisi katildiginda ¢oziinerek giimiis — amonyak kompleksi
olusturur. Ag" iyonunda d elektronlar1 bulunmasina ragmen Ag*’nin elektron dizilimi [Kr] 4d'* seklinde oldugundan bu
kompleks renksizdir. Ciinkii d orbitalleri arasinda bir gegis yapilamamaktadir.

E sikkindaki ZnCl, kat1 halde iken beyaz renklidir. Amonyak ¢ozeltisi katildiginda ¢oziinerek ¢inko — amonyak kompleksi
olusturur. Zn?* iyonunda d elektronlart bulunmasina ragmen Zn?"’nin elektron dizilimi [Ar] 3d" seklinde oldugundan bu
kompleks renksizdir. Ciinkii d orbitalleri arasinda bir gec¢is yapilamamaktadir.

Dogru Cevap A
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7. lyodik asidin formiilii asagidakilerden hangisidir?

A) HI

B) HIO
C) HIO,
D) HIO,
E) HIO,

cOziM

Siklardaki asitler asagidaki gibi adlandirilir.
HI: Hidrojen iyodiir
HIO: Hipoiyodoz asit
HIO,: Iyodéz asit
HIO,: Iyodik asit
HIO,: Periyodik asit
Bu durumda Dogru Cevap D sikki olacaktir.
Dogru Cevap D

8. Asagidakilerden hangisi su ile tepkimeye girdiginde bazik davramr ?

A) NO,
B) CO,
C) CaO
D) B0,
E) SO,

cOziM

Bu soruda tiim siklarda elementlerin oksitleri verilmistir. Ametal atomlarinin oksitleri asidik 6zellik gosterirken, metal
oksitleri bazik 6zellik gostermektedir.

A sikkindaki NO, bilesigi nitrik asitten (HNO,) su ¢ekilmesi ile elde edilebilir. Yani azotdioksitin sulu ¢dzeltisi asidik olacaktir.
B sikkindaki CO, bilesigi karbonik asitten, H,CO,, su ¢ekilmesi ile elde edilir. Bu nedenle CO,’nin sulu ¢6zeltisi asidiktir.
C sikkindaki CaO bilesigi Ca(OH),’den su ¢ekilmis halidir. Yani CaO’in sulu ¢dzeltisi bazik dzellik gostermektedir.

D sikkindaki B,O; bilesigi borik asitten (H,BO,) su ¢ekilmesi ile elde edilebilir. Bu nedenle B,O, bilesiginin sulu ¢dzeltisi
asidik ozelliktedir.

E sikkindaki SO, bilesigi siilfiirik asitten (H,SO,) su ¢ekilmesi ile elde edilebilir. Bu nedenle SO, bilesigi asidik 6zelliklidir.

Dogru Cevap C
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9. Kauvvetli bir baz ¢ozeltisinin NaOH m1 yoksa Ba(OH), mi oldugunu anlamak i¢in agagidaki maddelerin hangisinden
yararlanabiliriz?

A) HCI
B) H,SO,
C) KCI
D) HNO,
E) Higbiri

cOziM

NaOH ve Ba(OH), nin siklardaki reaktiflerle ne tepkimeler verecegini inceleyelim.

HCl reaktifi iki baz1 da notrlestirecektir. Fakat iki ¢ozeltide de belli bir ¢okelek olusumu veya renk degisimi gézlenmedigi i¢in
iki ¢ozelti HCl ile birbirinden ayirt edilemez.

H,SO, ¢ozeltisi NaOH ¢ozeltisini sadece notrlestirirken, Ba(OH), ¢ozeltisinde asagidaki gibi ¢okelek meydana getirir.
Ba(OH),+H ,SO,— BaSO (k) + 2H,0
Bir ¢ozeltide ¢okelek olustugu icin, ¢okelek olusan ¢ozeltinin Ba(OH), ¢ozeltisi olacagimi sdyleyebiliriz.

KCI ¢ozeltisi hem NaOH hem de Ba(OH), ile tepkime vermemektedir. Bu nedenle bu iki farkli ¢dzeltiyi birbirinden ayirt
etmek miimkiin degildir.

HNO, reaktifi iki baz1 da notrlestirecektir. Fakat iki ¢ozeltide de belli bir ¢okelek olusumu veya renk degisimi gézlenmedigi
icin iki ¢ozelti HNO; ile birbirinden ayirt edilemez.

Dogru Cevap B

10. Sikloheksanin yapisi hangi durumda en kararhdir?

A) Gemi

B) Kayik

C) Elbise askisi
D) Sandalye
E) Higbiri



cOoziM

Relative energy, kJ mol~"

40

20
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Half- Half-
chair chair

45.2 kJ mol™!

30 kJ mol~"

23 kJ mol ™!
Chair, ‘

Chair Half- Twist Boat Twist Half- Chair
chair boat boat chair

(Kaynak: SOLOMONS Graham ve FRYHLE Craig, Organic Chemistry, 12th Ed., Wiley)

Yukaridaki tablodan da goriilecegi iizere sikloheksanin en kararli konformasyonu sandalye yapisidir. Bu yapinin en kararl
olmasinin nedeni atomlarinin birbirinden en uzak sekilde yonlenerek aralarindaki etkilesimi azaltmasidir (sterik etkinin en az
oldugu konformasyon sandalye konformasyonudur).

Dogru Cevap D

11. 1 litre deniz suyunda 400 mg Ca’** vardir. Ca,(PO,), nin ¢okmesi icin [PO*] nedir? (K, =16x 10-%)

A) [PO]=4x 1070
D) [PO]=2x 1012

CcOzZUM

Sulu ¢ozeltide bir bilesigin ¢okmesi igin QW degerinin ch degerinden biiyiik olmast gerekmektedir.

Cas(PO,), = 3Ca%* + 2P03~
Qg = [Ca®*]3.[POF]% > K,

B) [PO]<4x 107 C) [PO]=4x 10™

E) [PO,*]>4x 1070

Bu nedenle deniz suyundaki Ca®* konsantrasyonunu hesaplayalim.

400mg
_ 1000mg/g _
Neg2+ = 200 g/mol = 0.01 mol
0.01mol
2+ — —
[Ca?t] = 1L 0.01 M

Simdi en istteki esitsizligi ¢ozelim.
0.013x[P0O;7]* > 1.6 X 1072>

[PO3]2 > 1.6x1071°
[PO3"]>4x 10710 M

Dogru Cevap E
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12. Zayif bir asit olan HA’nin 0.15 M, 200 mL cozeltisi ile 0.2 M 100 mL NaOH reaksiyona giriyor. Olusan ¢ozeltinin
pH degeri nedir? (K (HA) =4 x 10%)

A) 2.7 B) 1.5 C) 4.0 D) 4.7 E) 5.2

cOzZzUM

HA ile NaOH arasinda bir nétiirlesme reaksiyonu gergeklesecektir.

Nya = 0.15 Mx200 mL = 30 mmol
Nygon = 0.2 MX100mL = 20 mmol

HA + OH- - A~ + H,0
30 mmol 20 mmol -
10 mmol - 20 mmol

Olusan ¢ozelti HA/A- tampon ¢ozeltisidir. Tampon ¢dzeltilerde HA ve A-miktari ¢ok fazla degismeyecektir. Yani derisimlerini
sabit gibi diislinebiliriz.

20 mmol
_ [A_][H30+] — 300 mL X[H30+] — 4)(10_5
a [HA] 10 mmol
300 mL

[H;0%] =2%x107° M - pH = —log([H;07]) = 4.7
Dogru Cevap D

13. Sabit sicaklikta asagidakilerden hangisinin c¢oziiniirliigii basinca karsi en fazla duyarhdir (degisimi en
fazladir)?

A) SiO (k)
B) CO,(g)
C) HCl(g)
D) CH,OH(s)
E) CaO(k)

cOziM

Kat1 ve stvilarin ¢oziiniirliikleri basinca bagli degildir. Bu nedenle bir duyarliliklar1 yoktur. A,D ve E siklarini eleyebiliriz.

HCI gazinin suda ¢6ziinmesi CO,’ye gore daha 6zeldir. HCI gaz1 suda ¢oziintince H,O™ ve CI' iyonlarina ayrigmaktadir. Bu
nedenle Henry yasasi bu molekiil i¢in uygulanamaz. Basing arttik¢a ¢oziinme miktar1 ¢ok fazla artacagi icin basing artigina

en duyarli molekiil HCI olacaktir.

Dogru Cevap C
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14. Oda kosullarinda hangi element, molekiiliinde tetrahedraldir?

A) C
B) Si
C) S
D) P
E) Se

cOziM

Elementel karbon oda kosullarinda grafit halinde bulunur. Grafit de bilindigi iizere altigen halkali ¢oklu katmanlardan olusur.
Bu nedenle A sikki yanlistir.

Elementel Si 6zel bir kubik yapida bulunur. Bu nedenle B sikki da yanlistir.
Elementel kiikiirt, oda sartlarinda S, yapisinda bulunur. Bu S, yapisinin tag seklinde bir yapisi vardir. C sikki da yanhstir.

Elementel fosfor oda sartlarinda P, yapisinda bulunur. Bu 4 fosfor atomu birbirinden en uzak sekilde bulunarak tetrahedral
seklini alir. D sikki dogrudur.

Elementel selenyum ise oda sartlarinda gri selenyum yapisinda bulunur. Gri selenyum hekzagonal yapilardan olusmustur. E
sikk1 yanlistir.

Dogru Cevap D
?
O — O
?
15. Reaksiyonunda soru isaretli yerlere asagidakilerden hangisi gelmelidir?

A) H, ve Ni B) Znve H C)H,0 D) Sadece H' E) Higbiri

cOziM

Alkenler Ni, Pt, Pd gibi metaller esliginde H, gazi ile alkanlara indirgenirler ve bu tepkime katalitik hidrojenasyon olarak
bilinir. Benzer sekilde alkinler de bu sekilde 6nce bir kademe tepkime ile alkenlere ve daha sonra ikinci bir hidrojenasyon ile
alkanlara kadar indirgenirler. Bu sartlarda alkinlerin kontrollii indirgenme tepkimesi ile alken sentezi miimkiin olamamaktadir
ve indirgenme tepkimesi alkan asamasina kadar siirmektedir. Alkinlerden cis-alken ve trans alken elde etmek icin 6zel
reaktifler gereklidir.

Dogru Cevap A



KiMYA

16. Yogunlugu 1.2 g/cm? olan HCI ¢ozeltisi 12 molardir. Cozeltideki HCI agirhik¢a % kachktir?

A) 365
B) 42
C) 39
D) 40
E) 50

CcOzZUM

Cozeltinin derisimi hacminden bagimsiz oldugu i¢in belli bir miktarda ¢6zeltiyi degerlendirmek islem yapma agisindan daha
kolay olacaktir. Soruyu ¢6zmek i¢in 1000 mL = 1000 cm? ¢6zelti aldigimizi diistinelim. Bu durumda ¢ozeltide bulunmasi
gereken HCI’nin mol sayisi ve kiitlesi asagidaki kadar olacaktir.

Nyer = 12 M X1L = 12 mol
Mmyc; = 12 mol X36.5 g/mol = 438 g HCI

Cozeltinin kiitlesi ise ¢ozeltinin yogunlugunu kullanarak hesaplanabilir.

Meszerri = AXV = 1.2 g/cm3%x1000 cm3 = 1200 g ¢ozelti

Cozeltideki HCI’nin agirlik¢a yiizdesi asagidaki gibi hesaplanabilir.

% HCI = Myc %100 = 438 g HCl
’ B Meozelti " 1200 g cozelti

% HCl = % 36.5 Dogru Cevap A

17. Hangisi tabiatta elementel halde bulunur?

A) Cr B) Fe C) Cu D) Co E) V

cOoziM

Metaller genellikle dogada cevherlerin iginde mineraller halinde bulunur. Bunun nedeni birgok metalin olduk¢a aktif olmasi
ve dogadaki elementlerle tepkimeye girip bilesik ve mineraller olusturmasidir. Ama buna istisna olarak bazi metaller dogada
elementel halde bulunabilir. Bunun nedeni bu metallerin aktif olmamasi ve bir¢ok elementle etkilesime girmemesidir. Dogada
elementel halde bulunan metallere drnek olarak soy ve yart soy metaller 6rnek verilebilir. Platin ve altin soy metaller arasinda
bulunurken, civa, glimiis ve bakir yar1 soy metaller arasinda bulunur. Siklarda bulunan bakir bu nedenle elementel halde bulunur.

Dogru Cevap C
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18. NH,’iin 0.01 M’k cozeltisi % kag iyonlasir? (K, = 10)

A) 10*
B) 102
C) 10°
D) 10'
E) 10°

cOzUM

NH, lin iyonlagma tepkimesini yazalim.

NH; + H,0 = NH} + OH~
0.01 -x +x +X

Bazik ayrigsma sabitini kullanarak x degerini hesaplayalim.

_INHS][OHT]  xx
Ky = [NH;] ~ 001-%, 107

K, degeri baslangi¢ derisiminin 10000°de 1°i oldugundan paydadaki x degeri gok kiigiik olacaktir. Ciinkii x degeri 0.01’in
yaninda kiigiik kalacaktir.

[OH ]=x=10"*M
Iyonlasma yiizdesini asagidaki gibi hesaplayabiliriz.

-] 104

o X100 = o

% Iyonlasma = X100 =% 1 = % 10°

(Burada c,, degeri, amonyagin baslangi¢ derigimidir.)

Dogru Cevap C

19. pH’s1 2.82 olan 500 mL HCI’yi nétrlestirmek i¢in derisimi 0.05 M olan Ba(OH),’den ka¢ mL kullanilmalhidir?

A) 757
B) 800
C) 8
D) 7.57
E) 9



KiMYA

cOoziM

Notrlesme tepkimesinde ne kadar asit bulunacagini hesaplamak i¢in HCI ¢6zeltisindeki H* iyonu miktarint bulalim.

pH =282 - [H'] =107282 = 151x1073 M
ny+ = 1.51x1073 M X500 mL = 0.757 mmol

Notrlesme tepkimesini yazalim.

Ht + OH- - H,0
0.757 mmol 0.757 mmol

noy- _ 0.757 mmol

NpaoH), = 2 = 2 = 0.378 mmol
Nyaou 0.378 mmol
VNaon = ICI =T o00sM 7.57 mL

Dogru Cevap D
n [o
CH,CH,CH MgBr > ?
2) H,O0*
20. Reaksiyonunda olusan iiriin asagidakilerden hangisidir?
A) CH,CH, CH, CH, CH,OH B) CH,CH, CH, (llH CH, C) CH,CH, (llH CH, CH,
OH OH
D) (fH3CH2 CH,CH, (le E) Hicbiri
OH OH

cOoziMm

Eterler bazik sartlarda kararli iken HI, HBr vb. kuvvetli asitlerle parcalanirlar. Bununla beraber halkali eterlerin en kiiciik iiyesi
olan oksiranlar (epoksitler) gerilimli yapilarindan dolay1 hem asidik hem de kuvvetli bazik ya da gii¢lii niikleofilik ortamda
dayanikl degildir. Epoksitler OH/H,O ortaminda 1,2-diolleri verirler. Bu tepkimede kullanilan gii¢lii niikleofil CH,CH,CH,:
anyonudur ve bunun epoksiti agmasi ile bes karbonlu primer bir alkol olan n-pentanol olusur.

/—A ) H3O+ OH
Nii: - </O ) /\/O _— Nu/\/
~7 — > Nu

NiiM: RMgX; RLi; NaOH, KOH, LiNH, vb

Dogru Cevap A
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21. Demir (II) siilfatin termal bozunum tepkimesi asagidadir.
2FeSO, (k) = Fe, O,(k) + SO,(g) + SO,(g)

373 K sicakliktaki dengede toplam basin¢ 1 atm olduguna gore, tepkimenin (derisimler cinsinden) denge sabiti
K ’nin degeri kagtir?

A) 0.25

B) 2.6x 10*
C) 2.34x 10
D) 2.67 x 10*
E) 1.07x10°

cOzUM

Demir siilfat ¢oziiniince basinct etkileyecek iki gaz iiriin olusur. SO, ve SO, gazlarmin stokiyometrik katsayilar1 ayni
oldugundan bu gazlardan esit miktarda olusacaktir.

2FeS0,(k) = Fe,05(k) + S0,(g) + S05(g)

+X atm +X atm

2x atm = 1.0 atm — x = 0.5 atm = Py, = Ps,
Gazlarin derisimini asagidaki gibi hesaplayalim.

P = MRT - 0.5 atm = M,x0.082 &m-L/  x373 K
Msoz = M303 =0.0163 M

Denge sabiti asagidaki gibi yazilir.

K. = [S0,].[S03;] = 0.0163 Mx0.0163 M = 2.67 x 10~*

Bir baska ¢6ziim yonteminde ise 6nce kismi basinglar tiiriinden denge sabiti (Kp) bulunur. Daha sonra K = K .(R.T)* formiilii
yardimiyla K hesaplanabilir.

Dogru Cevap D
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22. 2NH,(g) = N,(g) +3H,(g) K, =147 x10°
% N (g) + 2H,(g) + % Cl(g) = NH,Cl(g) K, =5.66 x 10°
NH,CI(g) = NH,(g) + HCI(g) K,=7.31x10"

Yukarida verilen tepkimelerden asagidaki tepkimenin denge sabitinin degeri kactir?

HCl(g) = % H,(g) + ¥ CL(g) K=?
A) 6.08x 10° B) 1.99 x 107 C) 6.39 x 10%
D) 3.55x 102 E) 7.90x 10

cOoziM

Tepkimelerin denge sabitleri tepkimelerin toplanmasi, belli bir kat say1 ile garpilmasi veya ters gevrilmesi ile degismektedir.
Bir tepkimeyi belli bir katsay1 ile ¢arparsak, denge sabitinin o say1 kadar kuvvetini almamiz gereklidir. Tepkimeleri topluyorsak
ise denge sabitleri ¢arpilir. Buna gore tepkimeleri son tepkimeyi elde edecek sekilde diizenleyebiliriz.

1

HCI(g) + NH3(g) = NH,Cl(g) K =4~
3

1 1 1
NH,CL(g) = 5No(9) + 2Hy(@) +5Clae) K =7

2

1

1 3
ENz(g)‘FEHz(g) = NH3(g) K= I

1 1 1 1 1
HCl(g) #EHz(g)+iClz(g) K= K—3xK—2ij:1

K =1.99 x10~7 Dogru Cevap B
(0] 0o o) (o]
HJkOH HSCJJ\CHS HJ\OCH3 HJ\H
| Il ] v
23. Yukarida verilenlerden hangisi ketondur ?
A LI B) 111, IV O v D) 11 E) Higbiri

cOoziM

Ketonlar R-CO-R genel formiiliine sahip molekiillerdir.

I: RCOOH genel formiilii karboksilik asitlere aittir. HCOOH ise karboksilik asitlerin en kii¢iik {iyesi olan formik asiti ya da
diger adiyla metanoik asit yapisini,

IIT : RCOOR genel formiilii esterlere aittir. HCOOCH, ise esterlerin en kiigiik tiyesi olan metil formiat yapisini,

IV : RCHO genel formiiliine aldehitlere aittir. HCHO ise aldehitlerin en kiigiik tiyesi olan formaldehit yada diger adiyla
metanal yapisini gosterirken,

IT': R-CO-R genel formiilii ketonlara aittir. CH,COCH, ise ketonlarim en kiigiik iiyesi olan propanon yada diger adiyla aseton
yapisini ifade etmektedir.

Dogru Cevap D
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24. Asagidakilerden hangilerinde cis-trans izomerisi vardir ?

L.LH,C=CH, ILH,C=CHBr IILBrHC=CHBr IV.Br,C=CHBr  V.Br,C=CBr,

AL I B) III, IV,V O L1V D)V E) I

CcOzZUM

Cis/trans geometrik izomerligi alkenlerde ve siibstitiie siklo alkanlarda mevcuttur. Alkenlerde cis/trans izomerliginden
bahsetmek icin alken karbonlarina bagli gruplarin /atomlari birbirinden farkli olmasi gerekir. I, I, IV ve V bilesiklerinin
hepsinde, ¢ift bag karbonlarindan en az birine bagl gruplar birbirinin aynisidir. III. molekiilde her iki ¢ift bag karbonu da
farkli iki atom igerdigi i¢in bu molekiilde cis/trans izomerligi s6z konusudur.

Br Br H: :Br
H H Br H
cis-1,2-dibrometen trans-12-dibrometen

Dogru Cevap E

25. Kapal formiilii C H, O olan bilesiginin ka¢ adet yapisal izomeri vardir ?

A) 3 B) 4 05 D) 6 E) 7
cOziM
CH, 0 (CH, O) kapal formiilii ilgili izomerlerin ikili bag igermedigini ve halkali yapida olmadig1 gosterir. izomerler

asiklik (halkali olmayan) yapida alkol veya eterler olmalidir. Bu sartlar1 saglayan 7 izomerin (4 alkol ve 3 eter) agik yapisi
asagida verilmistir.

P S e N V. /ﬁ/

Dogru Cevap E
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26. Asagidaki bilesigin ismi nedir?

CH

3

H,C
CH

H.C
CH

A) 4-sec-biitil-5-metil heksan
B) 3-sec-biitil-2-metil heptan
C) izobiitil-2-metil heksan

D) 4-izopropil-3-metil heptan
E) 3-propil-2,4-dimetil heksan

cOoziM

En uzun zincir yedi karbonludur dolayistyla bilesigin temel adi heptan olmalidir. Dallanmanin en yakin oldugu ugtan
baslanarak en uzun karbon zinciri numaralandirilmalidir.

[9%]

CH3

4-izopropil-3-metilheptan

Dogru Cevap D

27. 0.06 M Na“ iyonu i¢eren 150 mL Na, SO, cozeltisi ile 0.045 M Na,SO, iceren 250 mL ¢ozelti karistiriliyor. Son
cozeltinin Na, SO, derisimi nedir?

A) 0.039
B) 0.022
C) 0.051
D) 0.050
E) 0.060



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

cOoziM

Bir mol Na SO, suda ¢oziindiigiinde ¢dzeltiye 2 mol Na* iyonu verir. Bu nedenle ¢ozeltideki Na* iyon derisimi, Na,SO,
derigiminin iki kat1 olacaktir. Buna gore ilk ¢ozeltideki Na, SO, derisimi 0.06/2 = 0.03 M olacaktr.

Ustteki elde ettigimiz bilgiyi kullanarak iki sodyum siilfat ¢ozeltisinin karismasi sonucu elde edilecek son ¢ozeltideki sodyum
siilfat derisimini hesaplayabiliriz. Tlk 6nce her iki ¢ozeltideki Na SO, bilesiginin mol sayisin1 bulalim.

n; = 0.03 Mx150 mL = 4.5 mmol
n;; = 0.045 Mx250 mL = 11.25 mmol

Son ¢ozeltideki sodyum siilfatin mol sayist iki ¢ozeltideki mol sayisinin toplami kadar olacaktir. Bu durumda ¢6zeltinin son
hacmi de iki ¢dzeltinin hacimleri toplami1 kadar olacagi i¢in son sodyum siilfat derisimini hesaplayabiliriz.

[Na,S0,] = 4.5 mmol + 11.25 mmol —0.039 M
Gl = TS0 mL + 250 mL

Dogru Cevap A

28. Asagidaki cokeleklerden hangisi NH, ilavesi ile ¢oziiniir?

A) AgCl
B) PbCl,
C) CaSO,
D) Mg(OH),
E) FeS

cOoziM

Amonyak cozeltisi giimiis ile olusum sabiti olduk¢a biiyiik bir kompleks molekiilii olustururlar. Bu nedenle bu kompleks
olugumu tepkimesi, ¢cozeltiye konulan AgCl’nin ¢6ziinmesini hizlandirir. Cilinkii ¢cozeltiye katilan Ag* iyonlar1 direkt olarak
kompleks olugumu i¢in harcanacaktir. Diger metaller icin boyle bir durum s6z konusu degildir. Bu nedenle dogru cevap A
sikkidir.

Dogru Cevap A
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29. Ayna goriintiileri iist iiste cakismayan molekiile ne ad verilir ?

A) Multidentat B) Dekstrorotatori C) Kiral D) Levarotari E) Rasemik

cOoziM

A) Multidentat: Kelime manasi “gok digli” olup, baska bir molekiile baglanabilen pek cok sayida aktif bolgesi olan
molekiile denir. Ornegin multidentat bir ligand, metaller ile kompleks yapacak pek ¢ok sayida aktif bolge ierir.

B) Dekstrorotatori: Diizlem polarize 15181 saga ¢eviren enantiyomer demektir.

C) Kiral: Ayna goriintiisti ile cakismayan molekdillere kiral molekiiller denir. Bazen asimetrik merkeze sahip atomlar
igin de kiral kavrami kullanilir. Ornegin dort farkli siibstitiient igeren karbona asimetrik yada kiral karbon atomu denir.
Ayni sekilde boyle bir karbon atomuna sahip molekiil ayni goriintiisii ile gakismiyorsa bu molekiile de kiral molekiil
denir.

D) Levarotari: Diizlem polarize 15181 sola ¢eviren enantiyomer demektir.

E) Rasemik: Her iki enantiyomeri i¢eren karisima rasemik karisim denir. Eger rasemik bir ¢ozelti enantiyomerleri 1:1
oraninda igeriyorsa, bu ¢ozelti diizlem polarize 15181 ¢gevirmez. Clinkii birbirine zit agilarla diizlem polarize 15181 ¢eviren
iki enantiyomer birbirinin bdyle bir fiziksel etkisini sondiiriir ve net bir ¢cevirme gozlenmez.

Dogru Cevap C

30. Ag.,PO, asagidaki sekilde elde edilmektedir:
3 AgNO,+K,PO, — AgPO,(k)+3KNO,

0.56 gram AgNO,’ten 0.402 gram Ag PO, ediliyorsa verim % kactir?

A) %87.60
B) %1.00
C) %87.38
D) %90.90
E) %100



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

cOoziM

Tepkimede triinlerin olusmasi ve reaktantlarin tiikenmesi tepkimedeki stokiyometrik katsayilar ile dogru orantilidir. Buna
gore AgNO,’lin mol sayisindan olusacak Ag,PO, miktarini hesaplayabiliriz.

0.56 gram 3
nAgNO3 = Wg/‘ﬂlol = 3.30x1073 mol
34gNO; + KsPO, -  AgsPO,(k) +  3KNO,

0.0033 mol -
-0.0033 mol +0.0011 mol
— 0.0011 mol

Teorik olarak olugsmasi gereken giimiis fosfat katis1 miktarini hesaplayalim.

Mygno, = 0.00110 molx418.7 g /mol = 0.460 gram Ag;P 0, (k)

Tepkime verimi asagidaki gibi hesaplanabilir.

. Deneysel miktar 0.402 g
% Verim = ——————x100 =

= — = 0
Teorik miktar 0.460 g *100 = %87.38

Dogru Cevap C

31. Bir madde 1.dereceden bir bozunma vermektedir. Yarilanma siiresi 600 sn’dir. Bir saat sonra bozunan madde
% °’si nedir?

A) 90.00
B) 80.85
C) 98.44
D) 75.75
E) 20.00



KiMYA

cOoziM

Oncelikle tepkimenin yar1 émriinii dakika cinsinden ifade edelim.

: 600 sn 10 dak
= —= a.
1/2 60 sn

dak

Bu demek oluyor ki her 10 dakikada bu maddenin yaris1 bozunmaktadir. 1 saat 60 dakika oldugu i¢in 1 saat iginde toplam
6 yar1 Omiir kadar stire gecmektedir. Bu durumda 6 yar1 6miir sonunda kalan madde orani agagidaki gibi hesaplanabilir.
Baglangi¢ derisimi [A], olsun.

0

11 1 1
[4];: = [A]Oxix X5 = [A](,X(E)6 = [A]4x0.0156

6 yar1 omiir sonunda kalan madde miktar1 yukaridaki gibidir. Bozunan madde miktarini ise baslangi¢ miktarindan kalan
miktar1 ¢ikararak bulabiliriz.

[Albozunan = [Alo — [4]; = [A]9%0.9844

[Alpozunan %100 = M

%100 = 9% 98.44
[, [Alo 0

% bozunan =

Dogru Cevap C

32. NO + Cl,—>NOCI, reaksiyonunun hizi i¢in asagidaki degerler veriliyor.

Deney No Py (PCIZ) Hiz
1 0.851 0.63 5x10?
2 1.702 1.26 4x10?
3 0.851 1.26 1x10°?

Hiz = k'(PClz)x'(PNO)y olduguna gore x ve y’nin sayisal degerleri kag¢ olur?

A) x=2,y=1
B) x=1,y=2
0O x=1,y=1
D) x=3,y=1

E) x=2,y=2



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

cOoziM

Oncelikle Cl, basincinin sabit kaldigi ama NO basmcinin degistigi 2 ve 3 no’lu deneyleri inceleyelim.

Hiz, kX(Pg,)*X(Pyg)” 4x107%  kx1.26¥x1.7027
—_— = - =
Hizz  kX(Pc,)*x(Pyo)? 1x107%  kx1.26¥x0.851Y

Gerekli sadelestirmeleri yaparsak, yukaridaki esitlik agagidaki hale gelecektir.

0.851

Buna gore tepkime NO basincina gore 2.derecedendir. Simdi ise NO derisiminin sabit kaldig1 Cl, derisiminin degismedigi 1
ve 3 no’lu deneyleri inceleyelim.

Hiz;  kX(Pe,)*%(Pyo)” 5%1073  kx0.63*x0.8517
= - =
Hizg  kX(Pc,)*X(Pyo)¥ 1x1072  kx1.26*x0.851Y

Gerekli sadelestirmeleri yaparsak, yukaridaki esitlik agagidaki hale gelecektir.

1063, 1_ 1 .
— = (—— - —= (- - =
2= Gag 727 @

Buna gore tepkime CI, basincina gore 1.derecedendir. sonuca gore cevap x = 1 ve y = 2 olacaktir.

Dogru Cevap B

33. iki hidrojen yar1 pilinin birlestirilmesiyle olusan pilin elektromotor kuvveti 0.0251 V’tur. Katottaki H* derisimi
1.00 M ise anottaki cozeltinin pH’si nedir?

A) 0.40
B) 0.50
C) 0.53
D) 0.43
E) 0.61
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cOoziM

Iki ayn1 yar1 tepkime kullanilarak elde edilen potansiyel fark ile galisan pillere derisim pilleri denir. Ciinkii bu iki farkli
cozeltideki bilesenlerin derisimleri arasindaki fark potansiyel fark: yaratir. Buna gore pil denklemlerini yazalim.
Katot: 2H*(1.00 M) + 2e~ — H,(g)
Anot:H;(g) » 2HY(x M) + 2e~

0.0592 [H*1anot (Pu,)katot

E, . = EO _Eo —_ X1 X
pit = (Ekatot — Eanot) 2 08 ([H'*],met (Pu,)anot

iki yar1 tepkime de ayn1 oldugu igin E° degerlerinin farki 0 olacaktir. Ayrica yar1 tepkimelerdeki hidrojen gazi basinci hakkinda
herhangi bir bilgi verilmedigi i¢in iki basing degerini birbirine esit kabul edebiliriz. Bu durumda yukaridaki Nerst esitligi
asagidaki hali alacaktir.

0.0592 x2

0.0251V = — Xlog (1—2)

—0.848 = log(x%?) » x2=0.142 > x = [H*] = 0377 M
pH = —log([H*]) = 043

Dogru Cevap D

34. Standart kosullar altinda 25 L hacim kaplayan gazin 2.5 atm’de 5 L hacim kaplayabilmesi i¢in son sicaklik ne
olmahdir?

A) -136.5
B) 124
C) 149
D) 180
E) 298

cOziM

Standart kosullar 1 atm ve 273.15 K sicakliktir. Bu kosullar altinda 1 mol gaz 22.4 L gelmektedir. Bu durumda mol sayisi ile
hacim dogru orantili oldugu i¢in basit bir oranti ile 25 L gazin mol sayisini bulabiliriz.

__BL i 116mol
Mgaz = o aLimol 0

1.116 mol gazimn 2.5 atm ve 5 L olabilmesi i¢in gereken sicakligi ideal gaz denklemini kullanarak hesaplayabiliriz.

PV RT =T PV 2.5 atmX5 L
=N - = —=
nR atm.L

1.116 molx0.082 molL.K

=136.6K

T =136.6 —273.15 = —-136.5°C
Dogru Cevap A
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35. 1.2 gram iyonlagsmayan bir organik bilesik 60 g benzende ¢oziiniiyor. Cozeltinin kaynama noktasi 80.96 °C
oluyor. Benzenin normal kaynama noktasi 80.08 °C ise bilesigin mol agirhgi nedir?
(K, = 2.53 °C.kg/mol)

A) 58.40
B) 57.50
C) 60.00
D) 56.37
E) 58.00

Cozeltilerin kaynama noktasi ¢oziiciilerinin kaynama noktasina kiyasla daha yiiksektir. Bu farki asagidaki formiilii kullanarak
¢ok kolay sekilde hesaplayabiliriz.

AT = ixmxK,
Bu organik bilesik iyonlagsmadigi i¢in i degerini 1 alabiliriz.
(80.96 °C — 80.08 °C) = 1xmx2.53 °C.kg/mol
m = 0.345 mol/kg

Cozeltinin molalitesini buldugumuza gore benzen icerisindeki bilesigin mol sayisini hesaplayabiliriz.

n = MXMgszica = 0.345 mol/kgx0.060 kg = 0.0209 mol

1.2 gram bilesik 0.0209 mol ise 1 mol bilesigin ka¢ gram oldugunu basit bir dogru oranti ile bulabiliriz.

M, = 1.2 gram = 5750 !
4= 00209 mol ~ >7>09/mo

Dogru Cevap B

36. 4.7 ¢ CHSOH(g) ve 6.2 ¢ CH,, = gazlari vardir. Toplam basing 0.206 atm ise C H,,’nin basinci nedir?

12(g)

A) 0.137 atm
B) 0.130 atm
C) 0.060 atm
D) 0.150 atm
E) 0.069 atm
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cOoziM

Ayni kaptaki gazlarin kismi basinglart mol sayisi ile dogru orantilidir. Bu nedenle 6nce bu iki bilesigin mol sayisint bulalim.

=29 6147 mol

MeH;00 = 35 0 tmol T
=529 _ 0738 mol
etz = g4 grmol mo

Kaptaki gazlarin toplam mol sayisini bulalim.

Nyopiam = 0.2208 mol
0.2208 mol gazin 0.206 atm oldugu kapta 0.0738 mol C.H , gazinin kag atm oldugunu dogru oranti ile bulabiliriz.

Ptoplam _ PC(,H12 5 0.206 atm PCGH12

Nen,, 0.2208mol  0.0738 mol

ntoplam

Pc,n,, = 0.069 atm

Dogru Cevap E

37. pH’s1 3 olan HCI cozeltisinin 20 mL ile pOH’si 3 olan 30 mL NaOH cézeltisi karistiriliyor. Son ¢ozeltinin pH’s1
nedir?

A) 3.70
B) 4.80
C) 9.20
D) 10.30
E) 5.00



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

cOoziM

HCI ve NaOH kuvvetli asit ve baz oldugu i¢in pH ve pOH degerlerini kullanarak kolayca HCl ve NaOH derisimlerini
hesaplayabiliriz.
pH=3->[H"]|=10"3M
ny+ = 1073 M x20 mL = 0.02 mmol
pOH =3 > [0H =103 M

noy- = 1072 Mx30 mL = 0.03 mmol

Notrlesme tepkimesini yazalim.

Ht + OH~ - H,0
0.02 mmol 0.03 mmol
-0,02 mmol -0,02 mmol
- + 0,01 mmol

Cozeltideki hidronyum iyonlart tiikkenirken fazla hidroksit iyonlari ¢ozeltide kalmaktadir. Buna gére hacmi degisen son
¢ozeltideki hidroksit iyonu derigimini ve ¢ozeltinin pH’1 hesaplayalim.

[0H] = 0.01 mmol 2 x10~* M
T 20mL+30mL

pOH = —log[OH™] » pOH = 3.70
pH 4+ pOH =14 - pH =14 — 3.7 =10.30

Dogru Cevap D

38. P,0O,, asir1 su ile reaksiyona girerse ne olur?

A) H,PO,
B) H,PO,
C) PH,
D) PH,
E) Higbiri



KiMYA

cOziM

P,0,, fosforik asitin anhidrit halidir. Bu nedenle P,O, bilesigi su ile tepkimeye girince asagidaki gibi fosforik asit

olusturacaktir.

PO,+6HO —> 4HPO,

4710

Dogru Cevap A

39. 20 dakika boyunca 1.5 amperlik akim altinda ka¢ gram MnO, elektroliz olur?

MnO, + H" + ¢ — Mn(OH)O

A) 2.00¢g
B) 2.62¢
C) 1.62¢g
D) 144¢
E) Higbiri

cOoziM
Oncelikle devreden gegecek yiik miktarini asagidaki gibi hesaplayalim.
Q =1Ixt

Q = 1.5 AX20 dakx60 s/dak = 1800 Coulomb

Devreden gegen elektronun mol sayisini Faraday sabitini kullanarak hesaplayalim. Faraday sabitine gore 1 Faraday, 96500
Coulomb’a esittir. Ayrica 1 Faraday 1 mol elektronun yiikiine esittir.

1800 Coulomb

= 56500 coulomb,mol _ 0187 Mol

Ne-

Elektroliz tepkimesine baktigimizda 1 mol MnO,’yi indirgemek i¢in 1 mol elektron gerekmektedir. Bu durumda 0.0187 mol
elektron 0.0187 mol MnO, indirgeyebilecektir. Bu miktarda MnO,’nin kiitlesi asagidaki gibi hesaplanabilir.

Myrno, = 0.0187 mol X86.9 g/mol = 1.62 g

Dogru Cevap C
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40. Bir organik bilesigin %70.6’s1 karbon, %23.5’i oksijen, %5.88’i hidrojendir. Bu bilesigin 1.3882 gramu,
220 °C sicaklikta ve 747 mmHg basincta 420 cm?® hacim kapliyor. Bu bilesigin formiilii nedir?

A) CH,0
B) CH,0
C) CH,0
D) C,H,0,
E) CH,0,

cOziM

Soruda bize verilen elementlerin bilesikteki yiizdelerini topladigimizda yaklasik olarak 100 etmektedir (99.98). Bu nedenle
bu bilesikte yalnizca C, O ve H oldugunu sdyleyebiliriz. C, H ve O elementleri belirli mol oranlarinda birleserek bu bilesigi
olusturacaktir. Bu durumda elimizde 100 gram bilesik oldugunu diisiinerek her bir elementin mol sayisin1 hesaplayalim.

706 g

Ne = W = 5.88 mol
_ 235g 1.47 mol

"0 =16 g/mol mo
=889 _ 5 ggmol

nH_lg/mol_ .88 mo

Bu mol sayilarini birbirine oranlayarak bu bilesigin basit formiiliinii bulabiliriz. Bir bilesigin basit formiilii bilesenlerinin en
kiigiik katsayilarla ifade edilmis halidir.

CsggHs58501 47 = Cs.88H5.8801.47 = C,H,0,
147 147 147

Bu bilesigin basit formiilii C,H,O’dur. Tam molekiil formiiliinii bulmak i¢in molekiiliin gaz hali ile ilgili veriyi kullanmak
gereklidir. Oncelikle ideal gaz denklemini kullanarak ka¢ mol gaz olustugunu bulalim.

747 mmHg
PV 760 mmHg(1 atm) x0.420 L
PV=nRT—>n:ﬁ= L atm
0.082 mol K x(220+ 273)K
n = 0.0102 mol

1.3882 gram bilesik 0.0102 mol ise 1 mol bilesigin kiitlesini kolaylikla bulabiliriz.
M =136 g/mol
C,H,0 yapisinin molekiil kiitlesi 68 g/mol oldugu igin basit formiilii 2 ile ¢arparsak molekiil formiiliinii elde edebiliriz.

CSHSOZ

Dogru Cevap E
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41. Bos bir balon 108.11 g geliyor. icine O, konulup tartildiginda 109.56 g geliyor. Baska bir gaz koyunca 111.01 g
geliyor. Kaba konulan ikinci gaz asagidakilerden hangisi olabilir?

A) SO,
B) CO,
C) SO,
D) CO
E) CH,

Bu soru ideal gazlarin 6zellikleri ile ilgili bir sorudur. Bir balonu sisirdigimiz zaman dis basing balonun i¢ basincina esit
olmaktadir. Bu nedenle iki durumda da balonlarin basinglar esittir. Balonlar iki durumda da ayni ortamda bulundugundan
sicakliklar da birbirine esittir. {lk durumda balonun igine koyulan O, gazinin mol sayisini hesaplayalim.

(10956 —108.11) g
2™ 32 g/mol

no = 0.045 mol

Balon ayni1 balon oldugu i¢in ve hacimle ilgili bir sey séylenmedigi i¢in iki durumdaki hacimleri de esit kabul edebiliriz. P, V
ve T’nin esit oldugu bir durumda ideal gaz denkleminden 6tiirii n sayilar1 da esit olmalidir.

Ny = ng, = 0.045 mol

0.045 mol X gaz1 111.01-108.11 = 2.90 gramdir. Bu durumda X gazinin molekiil agirligint hesaplayabiliriz.

290 g
May = 5045 moi ~ 04 9/mol

Segenekleri inceledigimizde molekiil kiitlesi 64 g/mol olan tek bilesik SO, bilesigidir.

Dogru Cevap A
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42. Saf heksamin 50°C’taki buhar basmc1 401 mmHg’dir. 50 g C H , icinde 18 g kati ¢oziinerek olusturulan ¢ozeltinin
50 °C’ta buhar basina kagtir? (Kati: C.H, NH)) (H:1, C:12, N:14 g/mol)

A) 295.75
B) 300.00
C) 105.26
D) 150.20
E) 200.00

cOoziM

Bu soruyu ¢6zmek i¢in ¢ozeltilerin buhar basincini hesaplamamizi saglayan Raoult yasasini kullanmak gereklidir. Buna gore
bir ¢6zeltinin buhar basinci, ¢6ziiclintin saf haldeki buhar basinci ile ¢ozeltideki mol kesrinin ¢arpimina esittir.

P=P' X

Oncelikle heksanin ve kati maddenin mol say1isin1 hesaplayalim.

50
teksan = ———2— = 0.581 mol
86 g/mol
18
9 _ 0207 mol

Tkan = g7 g/mol

Simdi ¢ozeltideki heksanin mol kesrini hesaplayalim.

X _ Nyeksan — 0.581
Heksan Nyeksan + Nkean 0.581 + 0.207

=0.74

Bu durumda ¢6zeltinin buhar basinicini hesaplamak i¢in elimizde tiim veriler vardir.

P

cozelti = Pheksan: Xneksan = 401 mmHgx0.74 = 295.75 mmHg

Dogru Cevap A
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43. Azot dioksitin dimerlesme tepkimesinin 298 K’deki Kp’si 8.8°dir. 2 NO, = N,O, denge tepkimesindeki toplam
basing 0.22 atm ise dengedeki PNOZ nedir?

A) 0.20 atm
B) 0.02 atm
C) 0.15 atm
D) 0.11 atm
E) 0.18 atm

cOziM

Oncelikle K denge sabitini matematiksel olarak ifade edelim.

Pr,o
K, = 2t —-88
? (PN02)2

Ayrica soruda bize denge durumundaki toplam basing bilgisi verilmis. Bunu da matematiksel olarak ifade edelim.
Py = Py,0, + Pyno, = 0.22 atm
Bu durumda elimizde iki bilinmeyenli iki denklem bulunmaktadir. Bu denklemleri rahatlikla ¢ozebiliriz.
0,22 — Py,
88=—+—-1%
(Pno,)?

8.8(Pyo,)? + Pyo, — 022 =0

Artik elimizde ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklem bulunmaktadir. Bu denklemi diskriminant yontemini kullanarak

¢Ozebiliriz.

A= b? — 4ac = 1% — 4x8.8%x(-0.22) = 8.744

-b+VA -1++8744
2a  2x88

X1,2 =

Pyo, = x1 = 0.11 atm ve Pyp, = x, = —0.22 atm

Bu durumda NO, gazi basinci dengede 0.11 atm olmaktadir.

Dogru Cevap D
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44. Asagidakilerden hangisi asit tiirevidir?

)OI\ O I O
R OR R)j\OH R)]\NHZ R*CI
I | 111 v

A) LI
B) I III
C) LILII
D) ILIIL IV
E) LIILIV

cOziM

II nolu bilesik karboksilli asitlerin genel formiiliinii ifade etmektedir. Bu bilesik digindaki I nolu ester grubu, III nolu amit grubu
ve IV nolu acil kloriir grubu bir karboksilli asit tiirevidir. Bu bilesikleri karboksilli asiti kullanarak kolayca elde edebiliriz. Bu
durumda dogru cevap karboksilli asidin kendisi disindaki I, IIT ve IV bilesikleri olacaktir.

Dogru Cevap E

45. 0.1 M 200 mL MnO, ile 0.5 M 100 mL KI reaksiyona giriyor. Ka¢ mol I, olugsur?

MnO, + I — Mn** + L, (asidik ortam)

A) 0.025
B) 0.003
C) 0.005
D) 0.006
E) 0.008



KiMYA

cOoziM

Soruda verilen tepkime bir redoks tepkimesidir. MnO,” iyonu Mn*"’ya indirgenirken I" iyonu I, molekiiliine yiikseltgenmektedir.
Bu nedenle oncelikle yar1 tepkimeleri asidik ortamda yazarak net tepkimeyi elde edebiliriz.

MnO; » Mn**
MnO; - Mn?* + 4H,0
8H* + Mn0; —» Mn** +4H,0
S5e” +8H* + MnO; » Mn?* + 4H,0

2> 1,
217 > I, + 2e”

[lk yar1 tepkimeyi 2 ile, ikinci yar1 tepkimeyi 5 ile carpip toplarsak net tepkimeyi elde ederiz.

10e™ + 16H* + 2MnO; — 2Mn?* + 8H,0
101~ - 51, + 10e~

16H* 4+ 2Mn0O; + 101~ - 51, + 2Mn?* 4+ 8H,0

Olusan iyot miktarini bulmak i¢in tepkimeye giren maddelerin mol sayisini hesaplamamiz gereklidir.

Moy = 0.1 Mx0.2L = 0.02 mol
n;- =0.5Mx0.1L = 0.05mol

Tepkimenin sinirlayici bileseni, mol sayisinin stokiyometrik katsayisina orani en kiigiik olan reaktanttir. Bu durumda;

n- _ Myno;
10 = 0.005 ve — = 0.01 mol
16HT + 2Mn0O, + 101~ - 51, + 2Mn?* + 8H,0
0.02 mol 0.05 mol -
-0.01 mol -0.05 mol +0.025 mol
0.01 mol - 0.025 mol

n;, = 0.025 mol

Dogru Cevap A

46. NaCl, MgCl,, AICl,’den en az birinin bulundugu kesin olan ¢ozeltiye NaOH ilave edildiginde beyaz bir ¢okelek
olusuyor. Cok asir1t NaOH ilave edildiginde tekrar coziiniiyor. Cozeltide hangi tuz vardir?

A) NaCl
B) MgCl,
C) AlCI,
D) NaCl, MgCl,
E) MgCl, AICI,



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

cOoziM

NaCl bilesigi NaOH ile tepkime vermemektedir. iki bilesik de suda ¢oziindiigii i¢in herhangi bir ¢okelek olusmayacaktir.

MgCl, bilesigi NaOH ile tepkime vermektedir. Bu tepkimeye gore Mg(OH), ¢okelegi olusmaktadir. Bu nedenle ¢ozeltide
MgCl, bilesigi varsa ¢okelek olusacaktir. Fakat ardindan daha fazla NaOH eklenince bu ¢okelek miktari degismeyecektir.
Cokelegin ¢oziinmesi i¢in ayr1 bir tepkime olmasi gerekmektedir. Bu nedenle bu ¢ozeltide kesinlikle MgCl, yoktur.

MgCl, +2NaOH — Mg(OH) (k) + 2NaCl

AICI, bilesigi NaOH eklenince AI(OH), ¢okelegi olusmaktadir. Fakat ardindan daha fazla NaOH eklenince ¢okelek OH-
iyonlari ile tepkimeye girip suda ¢dziinen Al(OH),” kompleksi olusacaktir. Bu nedenle bu ¢ozeltide kesinlikle AICI, bilesigi
vardir.

AICI, + 3NaOH — AI(OH) (k) + 3NaCl

AI(OH) (k) + OH™ — AI(OH);(k) (suda)

Bu ¢ozeltide ya NaCl ve AICI, ¢ozeltileri birliktedir ya da yalnizca AICI, bilesigi bulunmaktadir.
Dogru Cevap C

47. M(OH), bilesiginin doygun sulu ¢ozeltisinin pH degeri 9.5’tir. Buna gore M(OH),’iin ¢oziiniirliik denge sabiti
K. degeri nedir?

A) 3.33x10%
B) 3.33x 10"
C) 4x10%

D) 2.33x 107
E) 6.02x10%



KiMYA

cOoziM

M(OH), bilesigi asagidaki gibi ¢oziinecektir.

M(OH);(k) —— M3t + 30H
+x +3x

pH degerini kullanarak doygun ¢ozeltideki hidroksit iyonu derisimini hesaplayabiliriz.
pH+pOH =14 - pOH=14-9.5=4.5

3x=[OH ]=10*°)=3.16x10" M

x=1.05x10° M

Bu tuzun M(OH),, K ifadesi asagidaki gibi yazilabilir.

K. = [M3*].[OH]® = x. (3x)® = 27x*

K, = 3.33x1071°

Dogru Cevap B

48. OF (g) + H,0(s) — 2HF(g) + O,(g)

AH(OF) = 22.99 kJ/mol
AH(H,0) = -241.6 kJ/mol
AH(HF) = -268.36 kJ/mol

Olduguna gore; sabit sicaklikta yukaridaki reaksiyonun AU° si nedir?

A) -318.1
B) 2795.6
C) -323.0
D) -315.6
E) -293.7



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

cOoziM

Oncelikle soruda bize verilen olusum entalpilerini kullanarak tepkimenin entalpi degisimi degerini hesaplayalim.

AHtepkime = z AHﬁrﬁnler - z AHgirenler
MHiepiime = (0 — 268.36X2) — (—241.6 + 22.9) = —318.02 kJ /mol

Entalpi degisimi degerini bildigimiz bir i¢ enerji degisimi degerini asagidaki termodinamik formiiliinii kullanarak hesaplayabiliriz.

AHY = AU® + An9%2RT

L = AU° + (3 —-1)x8.3145 L.KXZ‘)SK
mol m

—318020
ol

AU® = —322980 ] /mol = —323.0 kJ /mol
Dogru Cevap C

49. 250 mL suda 9.21 g K Fe(CN), bulunan bir ¢ozeltideki K* iyonunun molaritesi ne olur? (K, [Fe(CN)]) i¢in
M, = 368.4 g/mol )

A) 0.025
B) 0.050
C) 0.100
D) 0.400
E) 0.600

Oncelikle suda ¢dziinen bilesigin mol sayisin1 hesaplayalim.

921g

Nk, Fe(CN)g = m = 0.025 mol

Bu bilesigin sudaki ¢oziinme tepkimesi asagidaki gibidir.

K,[Fe(CN)¢] — 4K* + [Fe(CN)1*~
0.025 mol -
- 0.1 mol

Olusan K* iyonu mol sayisini bulduk. Cozeltinin hacmini de bildigimiz i¢in potasyum iyonlarinin hacimlerini hesaplayabiliriz.

0.1 mol

o251 _ OA00M

Mg+ =

Dogru Yanit D
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50. Modern atom modeline gore asagidakilerden hangisi dogru olur?

A) Uygun sartlar saglandig1 takdirde temel haldeki bir atom da 1s1ma yapabilir.
B) Elektronlar orbital denen yoriingeler tistiinde haraket ederler.
C) Dis etkenler olmadigi takdirde, bir atomdaki elektronlar biitiin enerjilerde kararli bir hal i¢inde olabilir.

D) Bir elektronun konumu ve hizinin ayni anda tam bir kesinlikle 6l¢tilmesi 500 y1l sonraki teknoloji ile
miimkiin olabilir.

E) Elektronlarin uyarilmis hallerde uzun siire kalmadiklari; fazla enerjilerini verip sonunda temel hale

gectikleri atomun yaptig1 1simalarin gézlenmesi ile kanitlanabilir.

A sikkindaki ifade yanlistir. Ciinkdi temel haldeki bir atom 1s1ma yapamaz. Atomlarin yaptigi isimalar uyarilmis haldeki
atomlarin kararli hale gegerken saldigi enerjiden kaynaklanir. Temel haldeki atom enerji ortaya ¢ikararak daha kararli bir hale
gecemeyecegi icin A sikki yanlhistir.

B sikki yanlistir. Elektronlar modern atom teorisine gore orbital denen bolgelerde bulunur. Modern atom teorisine gore
elektronlar yoriingelerde bulunmazlar.

C sikki da yanlistir. Bir atomdaki elektronlar yalnizca en diisiik enerjili orbitallerde ise kararli haldedir. Diger durumlarda bu
atom uyarilmig haldedir.

D sikki da yanlistir. Modern atom teorisinde ifade edilen Heisenberg belirsizlik ilkesine gore bir atomdaki elektronun konumu
ve hizt ayn1 anda asla bilinemez. Bu durum 500 y1l sonraki teknoloji ile de miimkiin degildir.

E sikk1 dogrudur. Atomlar uyarilmis halde kararsiz olduklart i¢in en kisa siire i¢inde kararli hale gegmek isterler. Kararli hal
en diisiik enerjili konumlari olduklari i¢in bu gegis sirasinda ortama enerji verirler. Bu enerji saliniminin kaniti ise yaptiklari
1simadir. Bu nedenle E sikki dogrudur.

Dogru Cevap E



